

路线一： 平津战役指挥部宋庄旧址-北京城市图书馆 (北京艺术中心)-尹家河村乡情村史陈列馆

本条路线以室内展馆为主，塑造多元红色文化体验。

(1)平津战役指挥部宋庄旧址位于宋庄镇宋庄村中街北侧，它见证了解放天津、第三次北平和谈、和平解放北平及接收北平等一系列重大历史事件。旧址内设有“运筹帷幄 决胜平津——平津前线总前委旧址复原陈列”展，通过“战略部署”“进驻宋庄”“解放天津”“战和博弈”“保护古都”“北平解放”六个部分，运用丰富的文献史料和现代化展陈手段，生动再现了1949年平津前线总前委在通县宋庄村指挥作战，最终赢得北平和平解放的光辉历程。

●服务信息：
自驾前往的游客可导航至“平津战役指挥部旧址”；乘坐公共交通的游客可乘坐813路、T2路、T18路、T19路等公交车在“宋庄”下车，随后步行前往；场馆周边有谷德玛特购物广场，可提供购物和餐饮服务。

(2)从宋庄出发向南，可前往大运河畔的三大文化设施，《遵义会议 伟大转折 纪念遵义会议90周年专题展览》目前已在北京城市图书馆地下一层公共区域开展，展览按照“战略转移 开始长征”“遵义会议 伟大转折”“四渡赤水 出奇制胜”“勇往直前 走向胜利”“遵义会议 精神永存”五大篇章，通过详实的文献资料以及珍贵的历史图片、影像资料，全方位再现了那段波澜壮阔的革命岁月。

本次展览形式创新，观众可在两块电子屏幕上进行互动小游戏，其中，答题小游戏侧重考察革命知识，拼图小游戏则以革命时期著名画作为原型。此外，本次展览还包括《转折·从头脑》VR沉浸式数字展，通过VR、AI、全息影像等技术，带领观众“穿越”90年时空感受战火硝烟，沉浸式亲历“湘江战役”“遵义会议”“娄山关大捷”等历史场景，将革命历史转化为可触摸、可互动的沉浸式体验。

此外，北京艺术中心将于7月25日、26日上演舞剧《杨家岭的春天》，目前已经可在国家大剧院微信公众号购票。《杨家岭的春天》讲述了二十世纪三十年代，一大批文艺工作者来到革命圣地延安，音乐家、舞蹈家与劳动人民同吃同住同生活，体会到人民如母亲般的深情；文学家在基层工作中发挥才智，赢得人民的信任与拥护；版画家在艺术的熏陶和战火的锤炼下，成为以笔为枪的文艺战士，他们将共同为现场观众展现生机勃勃的杨家岭的春天。

●服务信息：
交通方面，自驾前往北京艺术中心的观众可导航定位三大文化设施A区、H区停车场，自驾前往北京城市图书馆的观众可导航定位北京城市图书馆B区出入口、D区出入口。乘坐公共交通前往上述两个位置的游客均可选择乘坐317路、T116路、通游专线1路、通游专线2路、通游专线7路公交车，在“小圣庙桥东”或“上码头路北站”下车。餐饮方面，位于北京城市图书馆南侧的D.P.One源·心，提供火锅、川菜、越南菜、西餐、茶饮等多种类型美食。

(3)从三大文化设施出发，向东南可到达潮白河畔的尹家河村。尹家河村乡情村史陈列馆是北京市新时代文明实践实践基地、通州区爱国主义教育基地。馆内设有红色记忆厅和美丽乡村厅两个展厅。

红色记忆厅集中展现了尹家河村悠久的历史脉络和深厚的红色文化，该村始建于元末明初，位于西集镇东部，紧邻潮白河，素有“京东第一村”的称号，距今已有600多年历史。尹家河村的“红色基因”深厚，曾积极参与抗日战争和解放战争，馆内详细介绍了尹家河村人郑会、郑茂庭的英雄事迹。

1944年，这里诞生了西集镇第一个党支部。1946年，通县党、政、军、群组织在尹家河村举行了县委、县政府成立大会，庆祝通县成立，成立西集镇二区区委，县、区政府机关均设在尹家河村。1948年，为解放北平，尹家河村村民在尹家河东搭两座浮桥迎接解放军进入北平。

来到美丽乡村厅，这里展示了上世纪50年代、60年代计划经济下的衣食住行，和70年代、80年代改革开放时的生活百态。炕、秤、针线筐、冰棍箱等老物件被整齐地摆放在屋内，脸盆架、手电筒、电视机及各种农耕用具生动还原了当年人们的日常生活。此外还有对尹家河村民间花会等民俗以及拥有500多年历史的尹家河百年渡口的生动介绍。

●服务信息：
自驾前往的游客可导航至“尹家河村村民委员会”；乘坐公共交通的游客可选择乘坐T13路公交车，在“尹家河村”下车。

路线二： 城市绿心森林公园-潞城党建公园-“运河清风” 廉政文化主题公园

本条路线以户外公园为主，可以在感悟红色精神的同时体验绿色生态之美。

(1)城市绿心森林公园于2024年被评为通州区爱国主义教育基地，园内的东方化工厂遗址，向游客讲述着曾经占地185公顷、拥有4000多名职工的东方化工厂的辉煌历史。

1978年，伴随着改革开放的春风，东方化工厂在大运河畔拔地而起。20世纪80年代初，正值东方化工厂抓紧工期生产丙烯酸的关键阶段，时间紧，任务重，工人们充分发扬“东方精神”，全力以赴保生产。1984年，东方化工厂迎来历史性时刻，丙烯酸生产装置化工投料成功，结束了国内该产品长期依赖进口的被动局面，完成了当年投产、当年盈利、当年出口创汇的“六五”建设目标。凭借着“老东方人”几十年的艰苦奋斗、顽强拼搏，东方化工厂实现了骄人成绩。

但随着北京产业结构的升级转型和城市副中心的建设推进，高能耗、高物耗、高污染的重工业逐渐退出历史舞台，东方化工厂也于2012年正式停产。如今的东方化工厂遗址保留了当年厂区的门房和旗杆广场，并设有工业遗址展、致敬石碑和铜制厂区沙盘，引导游客在游览过程中重温工业时代的光荣岁月。

●服务信息：
交通方面，自驾前往城市绿心森林公园的游客可导航定位城市绿心森林公园P12停车场，或北京大运河博物馆E区出入口，进停车场后前往B2层的F区，乘坐F4、F5电梯到达地面，随后步行前往。乘坐公共交通的游客可选择317路、T116路、通游专线1路、通游专线2路、通游专线7路公交车，在“上码头路”或“上码头路南站”下车。

(2)从城市绿心森林公园出发，沿运河北岸的云帆路一路向南，可到达“运河清风”廉政文化主题公园。园内打造了一系列精美雕塑，包括“第一党支部”“密符扇”“前于后于”“甘棠镜鉴”等，每一尊雕塑背后都有其独特的故事。

“第一党支部”雕塑主要展示周文彬建立通州地区第一党支部，并担任支部书记的事迹。1926年，在潞河中学就读的周文彬参加了中国共产党，1927年“四一二”事件后，在残酷的白色恐怖下，周文彬坚定地站在党和人民的一边，进一步加强革命活动。在他的影响下，校内更多学生追求进步，被吸收为党的积极分子。同年，经中共北平地委批准，成立中共潞河中学支部，周文彬任支部书记，这是通县第一个中国共产党支部。

●服务信息：
自驾前往的游客可导航至“漕运码头停车场”；停车场附近以及停车场西侧的畅和东路两边分布着北京菜、火锅、淮扬菜、西餐等形式多样的餐厅。再向北，还可到达首开·通州万象汇，商场内餐饮、购物、娱乐设施一应俱全，炎炎夏日可在此休息享受清凉。

(3)从“运河清风”廉政文化主题公园继续沿运河向南，再向潞城方向行进，可到达潞城党建公园。该园位于潞城镇中部，属于2013年平原造林地块，总面积约215.7亩。公园强调生态建设发挥植物景观生态功能作用的同时，以体现党建主题文化作为公园建设核心。

该园打造“一路一环多空间”的格局，包括一条红色文化路，一个绿色活力环及四个主题空间。红色文化路以“两个一百年的奋斗目标”为主线，通过雕塑、主题形象墙等元素，寓教于乐、寓教于学，讲述了中国共产党波澜壮阔的历史进程。从红船广场的“嘉兴南湖红船”，到“光辉历程”中的五卅运动、土地革命、遵义会议、抗日战争、解放战争等重要历史事件，再到新时代广场的时代巨轮，展现了“一艘小红船到巍巍巨轮”的主题，寓意中国共产党是中国蓬勃发展的掌舵人。此外，同心廊通过图文并茂的方式展现了北京城市副中心建设过程中，一批重大标志性项目落地建成，描绘了城市副中心正徐徐展开的宏伟蓝图。

●服务信息：
自驾前往的游客可导航至“潞城党建公园(入口)”，在公园南侧道路两边均可停车。



本报记者 石峰

之 副中心暑期红色旅游文化路线

追寻红色足迹，感悟时代精神。这个暑假，北京城市副中心精心策划了三条红色旅游打卡路线，为您带来一场有深度、有温度、有体验的红色之旅。您可以走进平津战役指挥部宋庄旧址，了解在这里对平津战役指挥作出的重大决策；也可以漫步潞城党建公园，在绿意盎然间重温中国共产党从“小红船”到“时代巨轮”的壮阔征程；还可以在纪各庄村邢德荣烈士陵园，瞻仰革命先烈的英勇事迹。

路线三： “潮白河畔六烈士”纪念碑-邢德荣烈士陵园-马驹桥烈士陵园

本条路线以烈士纪念设施为主，游客可在革命事迹中汲取精神力量。

(1)西集镇大沙湾村的“潮白河畔六烈士”纪念碑上“革命烈士永垂不朽”八个大字震撼人心。

1947年，县委选派18名武装工作队员秘密进驻大沙湾村，把守解放区的东南门户，不料被敌人探听到消息。7月28日凌晨，国民党军队包围了大沙湾村，村内武工队迅速组织火力突围，由于力量悬殊，白永泉等六名烈士为了掩护其他队员撤离，献出了宝贵的生命。如今，碑两侧分别栽种着六棵松树，以此纪念这六位烈士，碑的背面记载着他们的英雄事迹。

●服务信息：
自驾前往的游客可导航至“西集镇大沙湾村”，纪念碑位于大沙湾村北口；乘坐公共交通的游客可选择T39路公交车，在“大沙湾”下车。

(2)出大沙湾村向南，可到达潮白河畔纪各庄村邢德荣烈士陵园。邢德荣于1945年投身革命，成为一名八路军战士。1946年7月29日，美军巡逻队路过解放区安平镇车站时，无故开枪攻击解放区部队。邢德荣面对敌军的疯狂扫射，主动请缨，在战友掩护下冒着弹雨匍匐前进，第一个冲上美军军车，英勇夺下机枪，为战斗胜利赢得关键时间。不料在撤退途中不幸中弹牺牲，年仅19岁。

为缅怀英雄，1984年，潮集镇重修墓地并立碑纪念，之后又进行多次修缮，并在墓园内的文化墙上详细介绍了邢德荣烈士生平和平安事件经过，让每一位到访者都能深刻感悟烈士的英勇事迹和爱国主义精神。

●服务信息：
自驾前往的游客可导航至“潮集镇纪各庄村”，陵园位于纪各庄村南口；乘坐公共交通的游客可选择T42路、T21路公交车，在“纪各庄村”下车。

(3)从邢德荣烈士陵园向西，可到达马驹桥烈士陵园，当年解放马驹桥的主战场就位于陵园以南。

1948年，中国人民解放军东北野战军第四十军一二〇师三五九团奉命解放马驹桥，担任主攻的是三五九团一营一连。经过激烈战斗，马驹桥宣告解放。在这场战役中，包括第四十军一二〇师三五九团一营一连连长李瑞年等七十余名烈士壮烈牺牲。为了纪念和缅怀在解放马驹桥战斗中牺牲的中国人民解放军东北野战军，1998年，马驹桥镇在战斗遗址竖立了纪念碑。马驹桥革命烈士陵园也是马驹桥镇青少年爱国主义教育基地，通过挖掘红色资源，对青少年进行爱国主义教育。

●服务信息：
自驾前往的游客可导航至“马驹桥革命烈士陵园”(马驹桥路与马驹桥中学路交叉口东240米)。



本版摄影 唐建鸣